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tegnapt számában említettük 
kndérség egy csavargót épen akkor 

tiiidóu ezüst kanalakat akart 
kitűnt, hogy az ezüstkanalak 

iienvt juhos Ledigtől lopattak el 
tulajdon s a lopottakat mai napon a 
Ihnataluál át is vette.
Eeröffi Andor szimdr.-ulata Temesvárit 

endégszeretű fogadtatásban részesül 
|g tt megesen jár színházba s lelke." 
jolja a tátsütat jó érdit.

Mindenféle.
lurgonya mint szappan ) Tudjuk, hogj
I ipar a burgonyát igen sokféle czé- 
fcaij* ; de hogy azt már szappan he- 

-zilálni kezdették, sokak előtt még 
|t — A burgonya a szennyes ruhák 

tál .1 szappan szerepét váltotta fel. 
buigouya szintén megfőzetik, da 

hogy némi keménységgel bírjon 
I tőn veid a ruhát dörzsölik, az e»n. 
pn összehulljon. A burgonya szap- 

I hrtsználra, a ruhát tisztábbá és té­
ri mint a szappan. Ezenkívül hasz- 

-ruháknái mint nadrágoknál uiel- 
str> sokkal előnyösebb, mint a sza- 
iugé ; minthogy a ruha a burgo- 

■ i-nál >em színében sem értékében 
A burgonya még a selyem kel­

bír ártalmas befolyással, habár fe­
aring is azok megfestve.

lehet a kávé zamatat megtartani.)
t kávé mint tudjuk, ha sokáig 

In elveszti zama'ár. Hogy ezen vész­
iéi- tiijük, a kávéhoz mindjárt égetés 

kkor mik* r a kávé még méh g) 
.»árgaczukrot keil tennünk, és pé­

tin v bún. hogy 50 font kávéhoz 1XL 
<y sargaczukor jöjjön. Ez egy 

it korülfogja a kávét és annak za- 
iba szívja. Sok kereskedő e müfo- 

ii a hirn-vet, melyet az által» 
szerzett, nem pedig az árult 

i'uno égének. Ha az ember maga 
kavéf az említett czélt azáltal is 
|érheíi, ha a kávéra törött czukrot
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talok utján.

DEBRECZEN.
POLITIKAI ÉS KÖZQAZDASZATI HÍRLAP.
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Megjelen hetenkint ötször: hétfőit, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Az ö meggyőződésük.
Debreczen, ápril 7.

IV.
„Az ö meggyőződésük nem tud olyan 

magyart képzelni, ki hazájának ne javát, 
hanem kárát akarja“ de ez még nem iga­
zolja azt, hogy nincs, mi csakis az önök 
gyenge képzelő tehetségéről tanúskodik.

A hány büntető törvénykönyv van, 
mind szól hazaárulásról, vajon ezek is a 
haza javát akarják ? vajon kik 49-ben a 
muszkát reánk vezették, a haza javát 
akarták ? Tessék elhinni, hogy a haza 
javán kívül még igen sok minden van, 
mi egyeseknek jó ; az egyiknek kell ha­
talom, a másiknak pénz, hivatal, tisztes­
ség, érdemjel, nemesség, s ha a meg van 
8 igen jól ér/.i magát, és elhiszi, hogy 
ez a haza java. Nem önökre — mert hi­
szen nem is tudjuk kivel van szerencsénk 
szólni — czélozunk, de méltóztassanak 
elhinni, hogy sok ember megéri azzal, 
ha neki szól a fillemile.

Azt, hogy Magyarország boldogulá­
sára okvetlen szükséges az Ausztriától 
való elszakadás, mi nem mondjuk, de hogy 
a hadsereg, pénzügy, vám, bank külön 
állása nélkül érdekeinket meg nem óvhat­
juk csak a legközelebbi 13 év története 
is igazolja, e nélkül sem közigazgatásun­
kat, sem a törvényszolgáltatást, sem a 
közoktatást nem rendezhetjük, mert nincs, 
és Tiem is lesz pénzünk. 67 óta mind ke­
vesebb-kevesebb marad belügyeinkre, ez 
tagadhatatlan, lehet van ennek egyéb oka 
is, de azért mi nem vagyunk hibáztatha­
tok, hanem a kormányon ülő pártok.

„Csak az egy vámügyet nem ren­
dezhetjük Ausztria beleegyezése nélkül“ 
mondja a „D. Ellenőr.“

Nem tudjuk ez az ő nézete-é, vagy 
pártjáé? de azt hisszük, hogy itt egy kis 
törvény nem ösmeréssel vau dolgunk.

karol körül, s azt hiszik, hogy e miatt 
önálló vámterületet nem alkothatunk.

Itt ismét szeretnénk tudni a „D. E.“ 
véleménye-é ez, vagy pártjá-é? mert az 
már mégis szégyen, hogy lap, mely intel­
ligens párttal dicsekszik, ilyeneket beszél­
het. Hát azt tetszik hinni, hogy külön 
vámterület mellett az árut Berlintől, Bu­
dapestre szállítva az osztrák határon meg­
vámolják ? no mi akkor gratulálunk azon 
tudománynak, mellyel boldogítani akar, 
hiszen az átmeneti vám vagy eltünőieg 
csekély, vagy épen semmi, sőt mondhatni, 
hogy az csak szállítási adó, ugyan minő 
fogalma van a „D. Ellenőrinek a nemzet­
közi jogról, ha ezt eem tudja?Mi tudunk 
esetet, hogy a vidékről hozattak London­
ból vásznat; azt tetszik hinni, hogy ezt 
Franczia, Németország megvámolta? nem, 
Debreczenben vámolták meg, és ez a kü­
lön vámterület mellett is igy lenne. En­
gedőimet a lap tisztelt közönségétől, tud­
juk, hogy az ilyen elemi leczkéket unal­
mas olvasni, de bát ha kényszerítve va­
gyunk rá.

Olyan dolgot, hogy a mi elválásun­
kat óhajtja-e Európa vagy nem, kár bi­
zonyítani. Programmunk határozottan ki­
jelöli, mennyiben és minő tekintetben 
óhajtok az Ausztriával! viszony fentartá- 
sát. —

Hogy mit akar Gladstone, mit akar 
Garibaldi, azt, önök közelebb állván a 
kormányhoz, tudhatják, mi nem ; de hogy 
Francziaország egy szabad nemzetet nem 
fogna a muszka hódítás vágyának oda­
dobni, arról biztosak vagyunk, valamint 
arról is, hogy a politika, melynek önök 
uszályhordozóivá szegődtek, a szláv ér­
dekeknek kedvez. Ott van Bulgária fel­
szabadítása, ott van Szerbia, Montenegró 
növekvése, Bosznia meghódítása, s azál­
tal a monarchiában a szláv elem erősi-

sőt megvagyunk róla győződve, hogy 
nem; de hát addig?

Nem erről kellett volna az „ő meg­
győződésüket“ elmondani, hanem miképen 
gondolják a deficzitet eltüntetni, vagy 
képzelik-e, hogy annyi deficzittel sokáig 
folytathatják? szándékuk,é az adót még 
emelni, vagy belátják-e, hogy annyi ter­
het nem birnnk? miképen gondolkoznak 
a közigazgatásról, rendőrségről, avagy 
azt hiszik, hogy igy jól van? mi lesz 
a törvénykezésből, lesz-e szóbeliség, köz­
vetlenség ? az esküdtszékek hatáskörét 
tágítjuk, vagy szorítjuk? lesz-e vallás 
szabadság, polgári házasság? mi lesz az 
állam alapítványai, s egyéb közvagyon­
nal? Lássák önök ezek mind belügyi kér­
dések, mikről állításuk szerint szabadon 
rendelkezünk, érről tessék meggyőződé 
seiket előadni.

— A „Kemény Zsigmond társaság“ ápril 
havi rendes ülése kevés száma közönség előtt 
folyt le Maros Vásárhelyen. Még a helyben 
lakó rendes tagok közül is sokan tűntek fel tá­
vollétük által.

Báró Apor Károly elnök a megjelent ven­
dégeket és társasági tagokat üdvözölvén, dr 
Tolnay Lajos titkárt a tárgysorozat bemuta­
tására kérte fel. Ennek kapcsán Deák Lajos 
rendes tag felolvasta Aristophanes lovagjainak 
(Arany János fordításában) részletes ismerteté­
sét Veress Ignácz r. tag tolla után. A múlt 
illésen félbeszakított és a mai ülésen folytatott 
ismertetés Íróját és felolvasóját a jelenvoltak 
tetszésnyilatkozatokkal kívánták méltányolni.

Azután Tolnay Lajos olvasott fel egy 
fordított (Lenau) és egy eredeti költeményt. A 
szerzőt és felolvasót egyiránt kitüntető éljen­
zéssel fogadta a közönség.

Ezután zártülés következett, melyen szo­
rosabban vett kebli ügyek nyertek elintézést.

r. I.

— Az erdélyi románok fel akar­
nak hagyni az eddigi passivitásal, s valószínű, 
hogy a jövő évi választások alkalmával szavaza­
taikkal döntő befolyást gyakorolnak az erdélyi 
kerületek képviselőire. Némelyek azt hiszik, 
hogy a románok, csak a municipális választások­
nál .akarják érvényesíteni szavazataikat, mások 
pedig ezt szeretnék a „Grazeta“ figyelmezteté­
séből kiolvasni, hogy döntő befolyást gyakorol 
arra Boerescu romániai miniszter azon nyilat­
kozata, hogy a románoknek s magyaroknak 
közös érdekeik vannak s ezek magok diktálják 
a magyar-román szövetséget. Ebből látszik, 
hogy a román külügyminiszter belátja, misze­
rint a pánszláv agitatio ellensúlyozására semmi 
nem oly hatásos ellenszer, mint Európa két 
legelhagyottabb s egészen magában álló népé­
nek szoros szövetsége, s egyig ássali jó viszo­
nya. Ideje volna, hogy ezt megértsék az erdé­
lyi románok.

rendeztessék. „De hiszen azt akkor sem 
rendezhetnénk el szomszédaink meghall 
gatása nélkül“, okoskodik tovább a „D

A vámügyet a 67 iki kiegyezés szerint lése ; mire mutat mind ez? Önök rémi­
ig, mi rendelhetjük önállólag, mert az nem J leni jóuak tartják a muszka mumust, de 
közösügy — ha csak önök azzá nem te- j czéljait előmozdítják mindenütt s engedik 
szik — hanem közös érdek, 88-ig az igaz, azt a Dunáig nyomulni közvetlen, s ei­
nem rendezhetjük, de azután igen, csak | foglalni annak ágait közvetve. De a mi 
megint ne az önök meggyőződése szerint I Ausztriában történik, nem a szláv elem

uralmának érdekében van-e ? Ne rémítse­
nek tehát minket azzal, a mit önök hoz­
nak reánk, mi reámutattunk a veszélyre 

Ellenőr.“ Ugyan méltóztatik-e észrevenni még akkor, midőn önök n herczegovinai 
a roppant külömbséget, amott a bele-, felkelést szították és támogatták, de mega-1 
egyezés itt meghallgatás; épen kadályozni épen önök miatt nem volt erőnk, '• 

az a mi bajunk az önök uralmával, hogy és ime most önök saját téves eljárásuk: 
mi Ausztria meghallgatásával akaruók,1 eredményét ellenünk akarják fegyverül 
önök pedig beleegyezésével inté-,használni.
zik a vámügyeinket. I Végül érzékeny dishannóniába csap

Visszatolásról is beszél a „D. El- át a „D. Ellenőr“, mond olyanokat, mi- 
lenőr“, tudja a mi következik abból, szia- két politikájuk meghazudtol; mi pedig 
tén visszatorlás, a különbség az, hogy engedőimet kérünk újra is e lapok tisz- 
Ausztria gyáriparának nyűgöt felé piaczot! telt olvasóitól, ha unalmasak voltunk, ha1 
nem tud találni, s utalva van reánk, míg képtelen ellennézetekről kell irni, nem le­
rnt nyers terményeinkkel csak most va- hetünk mulattatok, nekünk pedig az volt 
gyünk utalva Ausztriára, midőn egyrészt a sorsunk, hogy a „D. Ellenőrrel vesződ- 
megnyitottuk a behozatalt, és Ausztriáink, és azért még most is van uehány 
kedvéért magasra emelvén az iparczikkek! szavunk.

— Botrány. A képviselőház tegnapi 
ülésén a tanácskozás közben Ctanádi Sándor 
figyelmezteti a házat, hogy nem határozatké- 

I Pes- mivel csak 76 képviselő van jelen. — A 
I „képviseld“ urak e magatartása valóban bot­
rányos.

vámját, kihívtuk Németországot a retor- 
sióra.

Az a miről a „D. Ellenőr“ meggyő­
ződését elmondja bevégzett dolog. 1888-ig 

Persze olyan vámügyi bölcsességgel igy marad, a hogy van, hogy azután mi
mint az önöké, meg kellene lapulnunk. 
Önök geográfiái helyzetünkre hivatkoz­
nak, s elmondják, hogy Ausztria hogy

lesz, az a jövő litka, sikerül-e önöknek 
addig a nemzetet úgy megpuhitani, hogy 
a küzdelemről lemond? hisszük, reméljük,

Ki viseli a költséget ?
A népszámlálás tárgyában áz országos 

statisztikai tanács külön bizottsága ülést tar­
tott, melyben a népszámlálás költségeinek fe­
dezéséről volt szó.

A népszámlálásról szóló törvény, ki fogja 
mondani, hogy a számlálás költségei a közsé­
get, várost stb. illetik. Ez alatt nem értetik 
más, mint az állam által adott számláló lapok 
betöltése, miután az összeállítás mint már em­
lítve volt, a központban fog eszközöltetni.

E szerint nem igen lesz más költség, 
mint a számláló ügynökök fizetése ott, hol hi­
vatalból kötelezett községi tisztviselő, vagy ön - 
kéat vállalkozó egyének hiánya, fizetett ügy­
nök alkalmazását teszi szükségessé. E költség 
tehát egy-egy községre igen szerény terhet 
fog róni, miután egy egy 600—1000 lélekből 
álló számláló csoport felvétele fizetett ügynök 
mellett is alig 10—15 írtba kerülhet.

De még e szerény költségek viselése 
alól is, bizonyos rendkívüli esetekben, hol a 
községek ezt nem bírják, a közigazgatási bi­
zottság előterjesztése alapján felmentésnek le - 
betend helye. A legközelebbi ülésben a bi­
zottság munkálatai annyira elkészülnek, hogy 
a népszámlálásról szóló törvényjsvaslat végleg 
megállapítható leend.

Ugyanez ülésben fog tárgyaltatui ama 
javaslat is, melyet dr. Korányi, dr. Fodor, dr. 
Ntedermann és dr, Róth a betegek s nyomo­
rékok felvétele tárgyában bemutatanduak.

i ,.D E B R E C l E V T i R C Z IJ L

Egy isnáőr emlékiratai.
— Regény, Dumas Sándortól. —

Fordította: K. L.

I. KI Arty ásó Ír, — Hanaisitólc.
(5. folytatás.)

Magam is megtettem az előkészületeket, 
mint valami harozhoz.

Ejfél volt, midőn a múlt éjszakán kapott 
jelszóra bebocsáttattam.

Midőn beléptem, Merton Károly 
élénk szóvitába volt keveredve ellenfeleivel. Az 
ifjú gentleman, követelte, adott tanácsom foly­
tán, hogy ők az 6 általa féltéit összeghez ha­
sonló értékű összeget tegyenek le az asztalra; 
mert teljes bizalommal a szerencsére, melyet a 
múlt éjszakákon élvezett, remélte, hogy a dön­
tő órában is épen oly szerencsés fog lenni. El 
volt határozva, — hogy veszteségeit az utolsó 
penny-ig visszanyerje; váltói, adósságlevelei, és 
nővére ékszerei, tetemes összeggel együtt az 
asztalon feküdtek ; de hiányzott még egy csak­
nem ugyanannyi összeg, hogy azon summa, 
melyet maga előtt látott, — kiegészíttessék.

Megérkezésem félbeszakitá a szővitát.
— Uraim — mondá Sandfort, midőn

engem meglátott, — Waters kiszabadíthat min­
ket a zavarból .... Waters, felvetted azon 
összeget, melyet nagybátyád hagyományából 
örökségül kaptál ?

— Nálam van az bankjegyekben, — vá- 
laszolám.

— Kölcsönözzél nek-m négyezer font ster­
linget — suttogá fülembe — egy óra múlva 
hatezerét adunk neked.

— Köszönöm szépen — felelém hidegen, 
én csak akkor adom ki pénzemet, — ha azt 
elvesztettem.

A felelet vonakodásomra oly tekintet volt, 
melyet Sandfort bizonynyal örömest egy 
tőr pengéjévé változtatta volna.

Miután az összeg nem volt kéznél és e 
pillanatban nem is volt összehozható; eltávo­
zott egyik a czinkosok közül, — hogy a hi­
ányzó négy vagy ötezer font sterlinget előte­
remtse.

Fél óráig volt oda, — végre megérke­
zett bankjegyekkel tele kézzel. Mint láttam, 
hamis bankjegyek voltak azok.

Merton Károly pontosan nézegette 
azokat, és mego'vasta, de ó semmi gyanúst nem 
talált azoknál gyakorlott szemre volt szükség, 
hogy a hamisítás fvli-mertethesséx.

A játék megkezdődött. A jelenet oly 
élénken emlékeztetett engemet az eseményekre 
azon éjszakán, melyen magam is minden va­
gyonomat elvesztettem ; úgy hogy ellenállhat-

lan hidegláz ragadott meg, Szerencsére meg­
zaboláztam izgultságomat, még a kellő idő­
ben ; eszembejntott hogy a többiek előtt, ön­
kénytelen reszketésem által magamat gyanússá 
tehetném, minthogy velek együtt uem játszot­
tam. Hirtelen egymásután, néhány pohár vi­
zet ittam, mely fölgerjedésemst azonnal lecsi- 
lapitotta.

A zsebelők szerencsére sokkal jobban el 
valának foglalva játékukkal ; mintsem az én 
izgultságomat észre vették volna.

Mert ónnal egészen nyíltan a tekin­
tet nélkül bántak el. Már az első partiéban 
vesztett 6, — félbeszakasztás nélkül játszottak 
tovább; a betétek megkettőztettek meg há- 
romszorosittattak; feje ivzó kemenezévé vált, 
mely az emésztő tüzet minden erein, testének 
minden bőrlikain keresztül kihajtotta, és egy 
őrült kitartó eszelősségével szakadatlanul kez­
dett veszteni.

Az asztali óra kettőt ütött. A hangok el­
némultak ; — tovább játszottak. Dó minden 
harangütés visszhangra talált szivein mélyében, 
itt volt a pillanat, melyben i. zsebelő banda 
üzelmének véget kellene vetni.

— Csitt! Mi az ? — mondá Sandfort, 
kinek arcza, ezen döntő pártié kezdete óla 
levetette az álarezot, melyet Merton előtt 
hordozott vala. — Csitt! nem hallottatok egy 
alulról jövő zörejt ?

Igen én hallottam, de Sandforton kívül

Figyelmeztetés találkozásra.
M.-Vásárhelytt, ápril 5.

A nagyenjedi er. ref. főtanoda hittanhall- 
gatői az 1868. érben egy szerződést irtunk 
alá, melynek érteimében az 1880. évben, szep­
tember havában erkölcsileg köteleztetünk Ko­
lozsvárra egybegyüini. Minthogy a határidő 
napról-napra közeleg a az összejövetel lehelő 
elŐleges intézkedésekkel is jár, indíttatva ér­
zem magamat — több akkori kartársaim ne­
vében ezen találkozásra figyelmeztetni az 
érdekelteket, kik nagyrészben a tanári, rész­
ben pedig a papi pályán igen szét vannak 
szórva az ország különböző részeiben.

A múlt hó 10-én Nagy-Enyeden voltam, 
hasonló jellegű találkozás megünneplésére. 
Lőte Lajos, ev. ref. fotanodai tanár barátom- 
ma^ — mint a ki osztályunkban első volt — 
ezen tárgyban is beszélgettünk, ki ígérte volt, 
hogy ápril havában megteszi a szükséges 
felszólítást egjkori kartársainkhoz, De tapasz­
talván, hogy egy ilynemű összejövetel létesí­
tése sok nehézséggel szokott egybekötve lenni, 
a késedelmezéít összejövetelünk erkölcsi hord- 
erejére nézve hátrányosnak találom — mint­
hogy lehetnek olyan kartársaink is, kiknek 
anyagi helyzete — szerződésünk értelmében 

■ elŐleges gondoskodást igényei — ezért, 
mint — tudomásom szerint — egyetlen lap 
szerkesztő akkori 78 hittanhc*Ugató kartársaim 
közül, vettem magamnak a jogot és szabadsá­
got ezen figyelmeztetés megtételére. — Föl­
kérem egyszersmint Herepei Grerő kolozsvári 
ev. ref. lelkész, Greréb Márton kolozsvári-, 
Lőte Lajos és Keresztes József nagyenjedi ev. 
ref. főtanodéi tanárokat, mint az akkori II-od 
és 1-3ő éves theologusok Kolozsvárit és Nagy- 
Enyeden lakó igen tisztelt tagjait, szíveskedje­
nek az 1880. évben leendő kolozsvári találko­
zásunk tárgyában a szükséges intézkedéseket 
közös értelemmel munkálatba venni s a kívánt 
összejöveteli fölhívást volt kar társainkhoz mi­
nél előbb kibocsátani.

Egyúttal kartársi tisztelettel kérem fel a 
t. szerkesztőségeket szíveskedjenek az ezen ta­
lálkozás érdekében közlendő felhívásokra, fi­
gyelmeztetések-, vagy eszmecserékre becses 
lapjainkban tért nyírni, hogy ezek minél széle­
sebb körben lerjedhesenek el az érdekeltek 
körében, hogy a jelentékeny számból álló testü­
let tagjainak találkozási ünnepélye minél sike­
resebb lehessen.

Kerekes Sámuel.
tanár, a „Maros Vidék“ f. szerkesztője.

Hirdetési díj:
Othaeáboe petitemért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
Izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Béiyegdij: minden béig tatásért külön 

30 kr.
„N y i 1 t-t é r“-en megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén késiratok nem adatnak 

vissza.

fimyi hitelből már csupán 966 frt 40 kr áll 
rendelkezésére, e czélrs még 5000 frtot utal­
ványozzon ki a központi bizottság elnökének.

*

(A könyöradományok) mik őri ki­
osztása, most már csakugyan nem függ egyéb­
től, mint a -számadási művelet befejezésétől. 
Múltkor ismertettük az arányok ás egyes pol­
gárokra eső jutalékok kiszámításának termé­
szetszerűleg komplikált módját. Most ho*z-áte­
hetjük, hopy a királyi biztosság számosztályá­
ban sokkal kisebb e nagy számadási művele­
tekhez képest a rendelkezésre álló munkarrő, 
semhogy azzal a segélypénzek kiosztásának 
alapját képezd e munkálatot az utdlsé termi­
nus gyanánt emlegetett április 20 káig be le­
hetne végeztetni.

*
(Az adóvégrehajtásban,) abban 

az egy roszban, mitől egy ideje nyugtunk volt, 
ismét bőséges részünk lehet. Az adófelügyelő 
parancsára pár napja kezdték meg az s dó hát­
ralékok végrehajtás utján való beszerzését vá­
rosszerte. Bizonyosan tudjuk, nincs olyan tá­
ros vagy falu széles e hazában, de egy sem, a 
hol az adóvégrehajtás ellen némi joggal nem 
zúgolódik a közönség mindenha, mert hiszen a 
magvar ember csak olyankor marad el az adó­
fizetéssel, ha éppen nem telik rá. De mit szól­
junk hát mi szegediek, ha a mai viszonyok kö­
zött rémitgetnek executióval ? Összhang, az 
igaz, kerül ki belőle. Egyfelől megszólal a vá­
rosi közgyűlési teremben a szükségnek és ín­
ségnek könyöradományok kiosztását sürge ő 
szava, másfelől pedig majd hangzik nem so­
kára a széképület udvarán Brüll Frigyes adó­
felügyelő árverező dobja, — melynek szavánál 
lábra kelnek a vizkárosult szegediek koplalás 
árán beszerzett koldus vaczkai. No, ez szép 
nóta lesz, ha útjában nem áll valamelyik fő- 
löttes hatóság, meggondolván, hogy a kereske­
delmében, iparában és mindenben pangó Sze­
geden mégis nagy lelkiismeretlenség, több en­
nél : lehetetlenség mai napság adórestáncziákat 
beszedni.

Sz. N-

Szeged.

— ápril 6.
(A kir. biztos) leir&tilag fölhívta a 

polgármestert, hogy a hatósághoz befolyt kő- 
nyöradományokból a mennyiben a munkakép­
telen és vagyontalan árvízkárosultak élelmezé­
sére számadástétel mellett engedélyezett 11000

Külföldi szemle.
— Hja, az angol kormány! . . . Lon­

donból jelentik, hogy az angol kormány még 
a választások befejezése előtt visszalép, mivel 
látja, hogy a polgárok bizalma elfordult tőle.

— Az angol választások kezdenek ér­
dektelenebbek lenni. Az eredmény előrelátható : 
a szabadelvűek nagy többségben lesznek :>z 
uj parlamentben. — Még nem tudni, ki fog 
állni az uj kabinet élére.

— Román királyság. A Standard bécsi 
levelezője szerint Kát oly román fejedelem azon 
bizalmas értesi'ést nyerte, hogy Vilmos csi­
szár Romániának királysággá való erű-lését 
kész támogatni és előmozdítani. Mihelyt a fe­
jedelem régóta tervezete európai kőrútjára in­
dul, ezt a kérdést megoldottnak lehet tekin­
teni. — A királyi ezira ünnepélyes kihirdetése 
azonban csak Károly hazatérte után történ­
nék meg.

— Háború lesz. A szultán elhatározás', 
hogy Montenegró követelését elfogadta, leirlim- 
lan ingerültséget szült. Ali bey az összes fel­
ső-albániai férfiakat fölhívta, bogy ápril köze­
péig fegyver alatt összegyűljenek illető kerü­
leteikben Montnngró ellen. — A háborít 
elkerülhetlen.

— China csapatokat öszpontosit az oro’» 
határon, el lévén tökélve Chuldzsa tartományért 
háborút indítani. Már 20 ezer cbinai harcz-s 
át is lépte volna Ussivii mellett, az Amurtól 
délre, a határt, 30 ezer pedig a kasgari ha­
táron konczentráltatik. A délszibériai or<>*s 
haderő távolról sem látszik elégségesnek a 
cbinai támadás ellenében s azért nagy az ijedt­
ség Pétervároít. Mondják, hogy a kormány 
minden áron elkerülni óhajtván a mennyei bi­
rodalommal való háborút, engedékenységében 
annyira megy, hogy a Chuldzsa iránti szerző-

egyedül én voltam ki azt hallotta volt, s egye­
dül én voltam képes, ezen zörejt megmagya­
rázni. —

— En semmit se hallottam — mondám.
A zörej megszűnt,
— Húzd meg a riadó csengettyűt, Adolf 

— kiáltá rögtön Sandfort a jelenlevők- egyi­
kéhez, ki előtte állott.

Az Adolf néven megszólított czinkostárs 
a csengetyübuzóboz lépett.

Nemcsak a já-ék, hanem még a zsebelők 
lélekzete is félbeszakittatott, mindenki a vá­
laszra ieskelődött.

Nem sokáig kellett várakozniok. Három­
szori csengettyűje! hangzott. Ez volt a jel ar­
ra, hogy nincs mitől félni.

— Nincs semmi — mondá Sandfort — 
csak tovább.

Hozzá tévé aztán balkai, bogy Merton 
meg nem hallhatta.

— Valóban kár volna, ha most megza- 
rartatnánk, a komédiának már vége van.

A rendelkezésemre adott közrendőrök, 
azon utasítást kapták tőlem, hogy bizonyos 
elővigyázatíal jelenjenek meg. Kettőjökuek 
közülök csinos polgári öltözetben, a jelszó ut­
ján, melyet velők közöltem, bebocsáttást kel­
lene kieszközölniük, s aztán az ajtónáilót meg­
fogadok és megkötözniük ; azt is kijelentettem, 
nekiek, hogy mi módon feleljenek a riadó- 
csengettyű hangjaira, hogy mintán ezen bárom

csengetyiijelt megadták, csendesen mindnyájan 
jönnének fel és a folyosón várakoznának, míg 
én nekik az ajiót kinyitom, s felszólítom, hogy 
a terembe jöjjenek és a zsebelőket elfogják.

Az a hátuisó ajtó, melyen reggelenként 
elszoktunk távozni, hasonlóan gondosan őrizve 
volt, de úgy, hogy a rendőrök nem könnyen 
voltak észrevehetők.

En csak attól féltem, hogy a zsebelők 
korán észrevehetnek a veszélyt, hogy a gyer­
tyákat kiolthatnák, és a hamis bankjegyeket 
megsemmisíthetnék, és valamely, talán előttem 
ismeretlen kijáráson elszökhetnének.

A pillanat elérkezett, minden bátorságo­
mat összeszedtem. A játék ismét elkezdődött, 
s megkettőztetett dühvei folytattatott. Megr»- 
gadám pisztolyaimat a nélkül, hogy zsebem­
ből kihúztam volna, és felhúztam előrigyázat- 
tai a kakast, hogy rögtön tüzelhessek. Tud­
tam, hogy kétségbeesett emberekkel kétség- 
beesett játékot kell játszanom, de el voltam 
szánva, hogy mindent merészeljek.

Azon pillanatban, midőn mindnyájan » 
parthie eldöntését várták, felállottam, az ajtó­
hoz mentein, melyet félig kinyitottam, és ki­
dugtam a fejemet, mintha ' előbb halott zö­
rej okát akarnám kipuhatolni.

(Folyt, köv.)



dés ügyében kés* nj tárgyalásokat kezdeni s 
a maga réssérdl e cxólbóí megbízottakat kül­
deni Pekiugbe.

— A nihilista ^ŐrŐk egyre folynak Orosz­
országban. F. hó 3 án a kharkori haditörvény­
szék elótt ész csapat politikai bűnös állott, 
köztök három diák főlségárulás s egyikők még 
böxtőn-felögy eiő megsértése miatt is, négy diák 
az előbbiekkel való czinkossag és titoktartás 
egy ezredes ieánya felségáruló iratok terjesz­
tése s egy paraszt a miatt, hogy útleveleket 
hamisított odessai diákok számára s nehány 
púd puskaport lopott a tüzérségi lőportárból.

Irodalom és művészet.
X A „legény bolondja", Kóródi Péter 

pályanyertes népszínműve pénteken (9-én) ke­
rül először színre a népszínházban. A czimsze- 
repet Blaháné játöisza s ait rendkívüli kedvvel 
tanulmányozz.-«.x A Petőfi szobor bizottság több tagja 
Huszár Adolf szobrász városligeti műtermében 
Petőfi szobrának agyagmintáját nézte meg. A 
szobor általában tetszett a bizottsági tagoknak ; 
Ráth Károly polgármester azon nézetének adott 
kifejezést, hogy Petőfinek dusabb rendezetle­
nebb hajzata volt, mint azt a művész tervezte; 
ezen nézetet Sárkány József kir. táblai tanács­
elnök, ki Petőfinek iskola és laktársa tolt 
— is osztá — mire Huszár Adolf áiidomitotta 
a szobor hajzatát. A bizottság más aprólékos 
nézeteire is Huszár szivesen hallgatott. A szo­
bor a költőt, mint a népnek szabadságra ve­
zetőjét ábrázolja; bal kezében iromány tekercs 
van, mig jobb kezét égnek emeli, mint ha a 
hazaszeretet eszméjét szavalná költői ihlet- 
séggel.

A fővárosból.
+ József fóherczeghez a napokban kül­

döttség megy Zichy Jenő gróf vezetése alatt 
Alcsutra, hogy a székesfehérvári kiáiliiás vég­
rehajtó bizottságának köszönetét fejezze ki 
azért, hogy <5 fensége elfogadta a kiállítás véd­
nökségét.

+ A főváros magatartása a szegedi egye­
tem kérdésévei szemben. Szeged, a harmadik 
egyetem ismeretes kérdésében a fővárosi tör­
vényhatóságot is megkereste pártolás végett. 
Az ügy eddig a tanügyi bizottság reáliskolai 
s szaktanodai albizottságánál révedezik. Ez is 
valahára tárgyalás alá vette, és egy szótöbb­
séggel kimondta, hogy nem szükséges harma­
dik egyetem, vagy ha igen, hát Pécsben vagy 
Veszprémben áilittassék az fel.

-f Hazafi Veray János, ki a főváros ut-
czáin szokta elszavalni és eladni verseit s eköz­
ben jótékony czélobra gyűjt, tiz forintot adott 
át a főkapitányságnak a Szamos és Krasrna 
árvízkárosultjai javára. Hazafy Veray Jánostól 
nemsokára megjelennek: Csikós Bandi, Rózsi 
és a Pajkos deákok.

+ Az egyetemes tanitógyülés végrehajtó 
bizottsága elhatározta, hogy pünkösd napján, 
a vidéki egyletek behívásával, a központban 
gyűlést tan. Az értekezleten szóbeli jelentést 
tesz Péterfi az Eötvös alap állásáról. E sze­
rint uj ér óta adományok és tagdijakban 1000 
írton felül folyt be. Az alap központi bizott­
sága a pünkösdi gyűlésre javaslatot fog be­
nyújtani a már tőkésített 5000 fit miként le 
endő felhasználása iránt.

+ Alku a tolvajjal. A dunaparti ulczai 
rőfös kereskedők egyike megcsípett egy tol­
vajt, midőn az több kendőjét ellopni akarta. 
A károsult rendőrért kiáltott, a tolvaj azonban 
csendesité. „Legyen esze, — mondá; — ha 
engem becsukat, mi haszna lesz belőle, ha 
pedig nem szói, minden pénzem odaadom.“ — 
„Hát mennyi pénze van?“ „5 frt,“ ha szól va­
lakinek, nem kap semmit! A rőfös zsidó meg­
gondolta a dolgot s kiegyezett.

Debreczeni színház.
(D.) April 6-án Holt szív. Szinmü 3 felv, 

Irta Castelnnovo (s nem Castelnoyo) Leo. 
ford. Csepregy Lajos.

Ez volt P r i e 1 i e Cornélia utolsó fel­
lépése, s ezzel rége gyönyörködésünknek az 
ó szép művészetében. Elég legyen mondanunk, 
hogy alakításai mélyen a lelkűnkbe vésődtek 
s nem feledjük el azokat egyhamar.

Heressi ismét olyan szerepben lépett 
fel, melyet nem bír meg. Arczjátéka semmi 
sincs; mindabból, amit beszél, semmit sem érez 
át, s igy természetesen nem is képes vissza- 
tükröztetni. Arcza folytonosan hideg és érzé­
ketlen, összes alakítása hangjában és testtar­

tásában jelentkezik, hanem ez is félszeg és 
modoros. Mikor a közönséges lelkiállapottól 
eltéró mozzanatai vannak, hangja siránkozóvá 
lesz és éppenséggel meg nem indít; hiányzik 
belőle minden igazság és őszinteaég; a mit 
hallunk, csak hangok és ismét hangok s hozzá 
üresek. Lépkedése, meg testhordozisa kivált­
kép a hevesebb jeleneteknél cseppel sem kü­
lönb egy első éves színi iskolai növendékénél. 
Mintha esak látnák, hogyan diktálja a tanár 
a kimért, ütenyszerfi lépkedést. Alakítása e 
négy fogásból áll: hátrafordnlás (a harag, meg­
vetés s rokonindulatok festésére), kimért, von­
tatott lábhuzás (* csodálkozás vagy kétségbe­
esés jellemzésére,) siránkozó hang (a megiile- 
tődés jeléül) s pathetikns keveset jelentő sza­
valat (a méltóság s erkölcsi fenség illnstrálá- 
sára), a miket alkalmasint még sziniképzőln- 
tézeti tanuló korában jegyzett meg s a mikkel 
mainapig is maradt. Szóval ilyen szerepekben 
mint ma is Oscárban teljesen hatástalan, semmi 
élvezetet sem nyújt. A csöndes kedélyű társal­
gási szerepekben még eddig leginkább tűrhető.

F erenczy színigazgatójától hiányzott 
a tekiutély s a La tab ár szerkesztőjéből ez 
önbecslés magasabb foka.

Az atheista esküje.
A. becsületsértés mialt panaszt emelt B. 

ellen a rendőri bíróság előtt Londonban. A 
panaszos midőn a szenvedett sérelmet előter­
jeszteni akarta, a bird által felmentést kért 
arra nézve, hogy állításait esküvel erősítse, 
mert sem a jövendő életben, sem Istenben nem 
hisz. A bíró erre panaszost elutasította, mivel 
a ki Istenben nem hisz, biróilag figyelembe 
nem vehető

A. ezen határozattal nem elégedett meg, 
hanem a Qnerrisbench-hez (felsőbb bíróság) 
fordult, hogy az utóbbi kötelezze a bírót, mi­
szerint panaszos előadását meghallgatva, jogot 
és igazságot szolgáltasson. Sérelmének igazo­
lására Victoria királyné törvényének valame­
lyik szakaszára hivatkozott, mely igy hangzik : 
„A bíró által akár polgári, akár bűnügyben 
meghallgatandó egyén, a ki az eskütételt meg­
tagadja, a következő Ígéretet és nyilatkozatot 
leendi : Ünnepélyesen Ígérem és kijelentem, 
hogy a bíróság előtti előadásom a valót, a tel­
jes valót, és semmi egyebet, mint a valót tar­
talmazza.“

A felső bíróság ezen törvény értelmében 
utasította a birőt, hogy a panaszol felet, a ki 
ezen nyilatkozatra ajánlkozott, hallgassa meg. 
A biró ily értelemben el is járt, de csak miu­
tán a felet figyelmeztette, hogy ünnepélyes 
Ígérete a valósággal lelett esküvel minden te­
kintetben egyenlőnek fog vétetni, s igy esetleg 
hamis eskü miatt fog bűnhődni.

újdonságok.
* Debreczen város monographiájának 

megírása tárgyában a megalakult bizottság 
holnap délután gyűlést tart.

* A Debreczen-h.-nánasi vasútvonal ki- 
épitése tárgyában, a teendők teljesítésével 
meghatalmazott végrehajtóbizottság tegnap dél­
ben a városházánál gyűlést tartott. E gyűlé­
sen — mint örömmel értesültünk — a vasút­
építés ügye agy nagy lépéssel haladt előre; 
ugyanis a végrehajtó bizottság megkötötte a 
szerződést Könyves Tóth Kálmán mérnökkel 
a vonalnak ugv általános, mint részletes tras- 
sirozására nézve.

* Halálozás. Csillag Sámuel nyug. ref. 
lelkész tegnapelőtt elhunyt. Ma délután temet­
ték el holttestét. — Béke poraira !

* Szópitészet. Tegnapi napon az aszphalt 
járda mellett felhalmozódott sártömeget s sze­
metet kocsikra rzkták. Azt hittük, hogy va­
lahára már el fogják távolítani e téli szeme­
tet a főpiaczrdl, azonban csalódtunk, mert az 
aszphalttól — csak k i e b b vitték, s az utcza 
mélyedéseiben lehányták, Ebből lesz majd a 
hires debreczeni por!

* A Hortobágyrói kedvező híreket hal­
lunk : a mező gyönyörűen kezd fejlődni, és 
gazdag füterraéa várható.

* Katonai mozgalmak. Tudvalevőleg a 
hadsereg egy része a delegáczidk határozata 
értelmében a tél elején márczins végéig sza­
badságolva lett. Ezáltal a kincstár megtakarí­
tott egy pár milliót, a szabadságolt katonák 
pedig úgy, a hogy kihúzták a telet, fogyaszt­
va különben is szegény családjaik kenyerét. 
Most aztán pár nap óta egyre „rukkolnak“ 
be csapataikhoz a szabadságosok és naponta 
2—300 katona vonul keresztül városunkon, 
hogy i<mét megkezdje a fegyverforgatást meg 
a lópnczolást. Pedig a legények sokkal szíve­

sebben fognák meg otthon az ekeezarvát meg 
a kapát. Hanem hát a hadügyminisztériumnál 
arra nem gondoltak, hogy a tavaszi és nyári 
szabadságolás a télinél az államkincstárra ép 
úgy hasznosabb lett volna, mint a népre.

* Petőfi költeményeinek második füzete 
— német nyelven — megjelenvén, beküldetett 
szerkesztőségünkhöz. — Azé füzetben foglalt 
költemények áttétele német nyelvre, kevésbé 
sikerült a fordítóknak, mint az első füzetben 
foglaltaké. Hiába, Petőfi költeményei oly sa­
játsággal, olyjvarázszsal birnak, hogy ezen tulaj­
donságok hazai nyelvünkből más nyelvbe nagyon 
nehezen ültethetők át, vagy legalább is megki- 
vántalik, hogy az illető fordítók maguk is költők 
legyenek. Mi ugyan sem Mar Farkas sem Spo- 
ner etb. uraknak költői tehetségét nem ismer­
jük, de az első és az előttünk fekvő füzetből 
arról győződtünk meg, hogy nagyon távol ma­
radtak attól, hogy azt a csínt, szépséget, dal­
lamosságot s a kifejezhetlen bájt, mit az em­
ber Petőfi költeményeinek olvasásakor érez, 
a németben visszaadni képesek lettek volna. 
Már pedig, hogy költeményeket azért fordít­
sunk, miszerint esak azok értelme — ez is 
rosszut — legyen átfordítva : nem érdemes a 
munkára, s nem fizeti ki magát semmi tekin­
tetben ; másrészt azáltal az irodalomra mi ha­
szon sem háramlik.

* Prielle Cornélia a tegnap esti vonattal 
visszautazott a fővárosba. Helvey Laura szom­
baton lép fel Sardonnak „Dóra" czimü szín­
müvében.

* Vállalkozó szellem. Zicherman H., a
helybeli közvelitő s tudakozó-intézet tulajdo­
nosa, mint értesülünk lépéseket lett Szegeden, 
Békés-Csabán, Nagyváradon stb. felállítandó 
ilynemű fiók-intézetek létesité-e ügyében. Zic­
herman H.-nak e szakbani jártasságát ismerve, 
felállítandó fiók-intézeteinek szép jövőt jósol­
hatunk.

* Kuriózum. Egyik helybeli kereskedésbe 
vidékről megrendelést küldött egy ifjn lovag, 
e saját ezimél, mely alatt a csomag volt kül­
dendő. igy irta fel: „K. J. fiatal urnák“ Meg­
történt.

* A halplacz tisztán tartása tárgyában a 
kapitányi hivatal a mai napon átirt Debreczen 
varos tanácsának. A rendőrség ugyanis nem ké­
pes ellenőrizni, hogy azon piaczról a szécsenyi 
utczára benynló zug — különösen éjjel — a 
kellő tisztaságban megtartassák, a kapitányi 
hivatal kéri a tanácsot, hogy a halpiaczon a 
zug előtt egy kevés költségbe kerülő járdát 
csináltasson, miáltal a tisztátalanságnak mégis 
eleje vétetik. A magunk részéről e tekintetben 
egy múltkori (szikkünkben elmondottuk néze­
tünket, s ezuital örvendünk, hogy a kapitányi 
hivatal szintén azon véleményben van, melyben 
mi voltunk.

* Az élő-halott. Ma reggel a czegléd- 
utczán egy embert találtak a járdán teljesen 
mozdulatlanul. Még nerois léidgzett. —Már a 
korházba akarták Beállítani a „hullát“, midőn 
az megmozdult, s kijózanodni kezdett. Egyéb 
baja nem volt.

* A nyári színkör építése Nagyváradon 
gyorsan halad a a munkálatok szünetelés nél­
kül erélyesen folynak. Rimanóczy Károly épí­
tész határozott Ígéretet tett az iránt, hogy a 
színkör május hő 10-ére teljksen készen lesz, 
úgy hogy e napon az első előadás megtart­
ható lesz.

* A mi nálunk nem fordul elő. London­
ban a banképület egyik boltozata meghasadt 
a fölhalmozott aranypénz t*rhe alatt. — Min 
két megőriz a jó isten hasonló szerencsétlen­
ségtől. —

* Kivégzések. Győrött ma akasztották fel 
Takacs József rablógyilkost. — Kozarek e ki­
végzésre Szebenből érkezeit, hol szintén mes­
terségébe vágd dolgot m veit. — A közelebbi 
napok valamelyikén pedig egy asszonyt 
fog kötél által kivégezni Sepsi-Szt Györgyön, 
kinek bűne az, hogy hűtlen szeretőjének há­
zát felgyújtotta. — Egy hét alatt tehát h á- 
rom kivégzés. Mintha a középkorban élnénk.

Érdekes árverés. Püspökiben, április 
9-éa a borkedvelőkre nézve igen érdekes ár­
verés lesz. Ez alkalommal 14 hektoliter 1816- 
diki bor lesz elárverezve.

* Jégeső. Nagy-Rábéról írják, hogy a 
községben és határán vasárnap délután rop- 
pant jégeső volt. Hatalmas villámlás és meny- 
dörgés közben indult meg a jégeső, melynek 
hatalmas szemei csakhamar elboriták a talajt, 
azonban kárt nem igen tett, mert a vetés még 
nem olyan, hogy a jégeső nagy mértékben ár­
talmára lehetne.

* Szomorú kilátások. A nagyváradi sző­
lőhegyek megérezték n késői hideg hatását, 
legközelebb szemle alá vétetett a szőlők jő 
része s konstatálva van, hogy a kár jelenté­

keny. Mindezen jelelek arra engednek követ- 
keztetni, hogy a 80-1 ki szüret eredményere 
nézve jóval alatta marad a 79-ikinek.

* Húsárak megállapítva s bejelentve 1880 
april 7-től 14-ig következők : 48 kr Magyar 
Gábornál piacz 1-ső székben, Gyarmati István­
nál mester-ut. 1442 sz. a. Nagy Jd-sefnél pi­
acz 3 ik székben, Gyarmati Jánosnál mester- 
ut. 1113 sz. a. Rácz Lajosnál rozsaién Ősz. a. 
Bóldog Istvánnál Róssatér 12 sz. a. Jdna Mi- 
hálynál telaki-ut. 2130 sz. alatt. — Minden 
többi bejelentett mészárszékekben pedig 46 kr.

* Agg Öngyilkos. Haraszty István, 63 éves 
gy»ngyö-i ház- és földbirtokos, e hó 1-én dé­
lután 3 órakor fölakasztotta magát. Ez öngyil­
kosságra okul hír szerint egy 200 trtnyi adós­
ság szolgált, melyet Haraszty nem tudott ki­
fizetni. Ehhez járult az a körülmény is, hogy 
az apjukkal roszsznl bánd gyermekei egyre 
akadályozták őt, hogy addságának megfizetése 
végett birtokát eladja. Az aggastyán nem bírta 
tovább az élet terhét, kétségbe esett s április 
1-én fölakasztotta magát.

Mitől függ az emberi élet hosszasága ?
A tudósok legújabb kutatásai szerint bá­

rom tényező van, mely legnagyobb befolyás­
sal bir az emberi élet tartamára, ezek a nem, 
az éghajlat, és a foglalkozás.

A nemre nézve mindenekelőtt megjegy­
zendő, hogy tapasztalás szerint Európában 
sokkal több fiú születik halva, mint leány. De 
átalában véve a férfiak halandósága tetemesen 
nagyobb a nőkénéit

Finlayson angol tudós tapasztalásai szerint 
Európa lakosainak számításánál több élő nő 
találtatott, mint férfi, noha a halál- és keresz­
teld lajstromokban kitűnik, miszerint közép­
számmal, 5 százalékkal több fiú születik, mint 
leány; csak a 35—50 években, mely időszak 
a nőnél kritikai kornak mondatik, vehetni^é-z- 
re nála némileg nagyobb halandóságot. -Adr­
iinak kritikai kora pedig Finlayson szerint 25 
és 35 évek közé esik, ekkor lévén legnagyobb 
a fétfinem halandósága, s ekkor fordulván elő 
köztük legtöbb öngyilkosság, és pedig azért, 
mert ez azon időszak, melyben a szenvedélyek 
leginkább garázdálkodnak a férfi-keblében; 
ez időszakban képzelő tehetségük legnagyobb 
fokra lévén csigázva, a jövő terveit koholják.

Első pillanatra különösnek látszik, hogy 
a nők halandósága a falukon tetemesen na­
gyobb, mint a városokban, de ez könnyen 
felfogható, ha azon nehéz mezei munkákra 
gondolunk, melyeket a pdrnők végeznek, ki­
téve a nap igéző sugarainak és a természet 
egyéb rontó elemeinek.

Kétségtelen, hogy az éghajlat is nem cse­
kély befolyást gyakorol az emberi élet tarta­
mára. Legcsekélyebb a halandóság a mérsé­
kelt földön lakosai közt.

Mi az időszakokat illeti, a legnagyobb 
halandóság a legmelegebb és leghidegebb na­
pokat köveid hónapban szokott lenni.

Legfontosabb az élet tartamára a fog­
lalkozás.

E tekintetben érdekes adatokat gyűjtött 
Cisper berlini tanár, ki az orvosok és papok 
életkorát basonlitotta össze leginkább.

Hogy párhuzamait minél tökéletesebben 
vonhassa, 1000 esetet gyűjtött, melyekből azon 
szomorú bizonyosság tiint ki, hogy az orvosok 
ritkán öregszenek meg.

5a az emberi élet közönséges tartama 
(0 évnek vétetik, az orvosoknak alig egy ne­
gyed része éri el, fele pedig 50-ik év előtt 
hal meg.

Mig 1000 orvos közül 62 ér alatt 601 
hal meg, ugyan annyi pap közül, ugvanannyi 
ér alatt csak 345: a papok közöl 1Ó00 közt 
327 érte el a 73-dik évet, mig az orvosok kö­
zül csak 171.

A költők és színészek közül kevesen érik 
el a 70-dik évet, t. i. 100 köitő közt csak 20, 
100 színész közt pedig 19. A színészek tehát 
legkisebb életartalommal birnak, mit Hufeland 
egyrészt izgatott életmodoruknak, másrészt 
azon körülménynek tulajdonit, hogy kénytele­
nek folytonosan egyéni jellemüket eltagadni.

Ha psychologist ok n«m forog fenn, a 
-Wdalnlag elfoglalt, ereje aránya szerint te­
vékeny ember, rendesen magasabb életkortér 
el, mint a tétlenségben lézengő vagy egyol­
dalú kiképzés által testileg elkorcsosult.

..,Ca!Per vizsgálatai szerint 1000 ember 
közül, ki egy időben született, 50 év után 942 
gazdag él még, és csak 655 szegény, 80 év 
után 57 gazdag és csak 9 szegény, úgy hogy 
a közép élettartam a gazdagoknál 50, a sze­
gény embereknél 32 ér. Az esetleg véletlen 
tehát, mely a csecsemőt puha vánkosokon szü­

letni hagyá, 18 érrel többet ajándékozott eo. 
nek, mint a szegénység etalmaágyán született 
gyermeknek.

LEGÚJABB.

Montenegro és az albánok. Skutá. 
riban az ottani fdkormányzó tegnap kapta 
meg Said pasa miniszterelnöktől az érte. 
sitést, hog;- Montenegro javaslata a határ, 
kérdés ügyében ellogadtatott és egyúttal 
elrendelte tiz ottani helyőrségből két zász- 
léaljat rögtön Clementi helységbe küldeni 
Ali effeudi, az albánok feje Gnsinjébói 
Muktár pasa által Ipekbe hivatott.

Közgazdaság.
Sertéskereskedésünk érdekében a foij. 

mivelési miniszter fontos intézkedést késtit elő 
a „M. F.“ szerint. Ama előfordult gyitut; 
esetek alkalmából, hogy a dunaf«jedelÉm«é„i 
csekélyebb minőségű és részben borsőkás ser 
lések Magyararszágon keresztülvitetvén, aiiüt 
magyar sertézek kerülnek külföldre, és igv 4 
mi sertéseinek fairének ártván, kereikede:oi 
érdekeinket csorbították; már ez évi február 
hónaptól Kőbányán egy veszteglő állomás mű­
ködik, melyen a dunafejedelemségi sertések 
állatorvosi szemle és veszteglőének vetteti ^ 
alá, s a horadkás sertések leöletnek.

Sárréti tudósítások szerint az ottani rep. 
czevetések sokat szenvedtek, a késői vetések 
pedig csaknem telje en kivesztek, Az őszi Tt_ 
lésekben is jelentékeny kár mutatkozik. X 
gyümölcsfák hajtásai csaknem teljesen kiftgv 
tak annyira, hogy e vidéken gyümölcs tér- 
mésre épen semmi kilátás.

Piaczi árak 1880. ápril 6 án.
(A váaárbirói hiratal Árjegyzései.)

Egy hectoliter búza . . . 9.44-10.74 kr
n n kétszeres . . 7.82-8.46 „
n n rozs . . . 6 84—7.66 „
n n árpa 3 74—4.24 „
„ n zab . . 3 42—3.90 „
n n tengeri . . 5.54—6.02 ,
„ „ köles . . . 6.68—7— „
n n köleskáaa. 10.57 .

1 szák burgonya 2.40 kr. 100 kilo szalonna 
56, 57, 58 frt. — 100 kiló háj 56, 57, 58 
forint.

DEBRECZENI |g| SZÍNHÁZ.

170.
TTL Bérlet 13. szám.

Holnap csűtürtök, ápr. 6-án

lemtil*
Népszínmű 3 felv.

Kezdete 7 órakor.

Szabó József,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Hirdetmény.
A h.-nánási takarékpénztár nagy válasit- 

mánya az alapszabályok 29 §-ában foglalt hí­
génál fogva f. évi márczins 14-ik napján tar­
tott gyűlésén határozatilag kimondotta, mis.-'- 
rint ez intézetnél elhelyezett tőke betétek u'h 
a kamatláb 7°/0-ra, e f. évi június 1-től kezdi« 
leszállictatik. Mely nagy választmányi határú- 
zat a hivatok §. értelmében azon megjegyzéssel 
bozalik köztndomásra, hogy mindazon betevőtr, 
kik a fentiek szerint tőke betétüket 7°/0-tólíra 
intézetünknél meghagyni nem akarják, köte­
lesek lesznek ezen szándékukat az intézet ign- 
gatóságánál legkésőbben e f. évi májas hó 
15-ig bejelenteni.

Á „Hajün-náiiásl taiaréijénztár“ igazgatósáia-
(136.)

DREHER ANTAL-féle
m

Megrendelések
a kiviteli palaczksör valódisága és tarthatóságaérti jótállás mellett 

egyes-egyedül csak a

Dlllll ÁSTÁL«18 s$*t$iiéfce*
Kófeányán.. 

vagy annak teljhatalmazott főraktárnokánál

Dietrich és Sottschlighea Budapest
czimzendők.

Árjegyzékek kívánatra mindenhova ingyen és bérmentve.
Nagybani ismételadóknak kiváló kedvezmények.

Árverési hirdetmény.
A Miskolcz városa tulajdonához tartozó 

és a főutezán lévő egy emeletes „Korona“ 
vendéglő épülete ser és bor joggal, azonban 
pálinkamérési jog nélkül f. 1880 évi nov. 1 tői 
egymásután következő hat évre zárt ajánlatok 
utján bérbe adatni eibátároztatott

A bérbeadás részletesebb feltételei a k. 
igtatói és kiadói hivatalban a hivatalos órák 
tartama alatt megtekinthetők.

A zárt ajánlatok beadására határidőül 
bezárólag f. 1880. május 4 ik napjának d. e. 
9 órája ki tűzeti Iz, — figyelmeztetvén a bérleni 
szándékozók, miszerint zárt ajánlatukhoz bá­
natpénzül 300 forintot készpénzben mellékelni, 
az évi bérüszszeg menynyiségét számokkal és 
betűkkel kiírni, s azt kijelenteni el ne mu­
lasszák, hogy az árverési feltételeket ismerik 
s azokat magukra nézve kőtelezőknek elfo­
gadják.

A városi polgármester kezeihez beadandó 
zárt ajánlatok a fentebb kitűzött határidőben | 
azonnal felbontatván, — a bérlet annak fog1 
átadatni, kinek ajánlata a városra nézve legelő­
nyösebbnek fog Ítéltetni.

Miskolcion, 1880. ápril 1-én.

(140.)

Soités Nagy Kálmán,
polgármester.

EK<SŐ BUDAI KESERŰ Víz.
„Erzsébet királyné“ sősfürdő, Budapest (Buda).

Az „Erzsébet királyné forrás“ egyike a legrégibb hire, budai keserüforrások ko­
zni, s ezek sorában elsőrendű helyet foglal el, mit a bel és külföldi keserüriz tulkapó 
versenytársat sem tagadhatnak meg tőle. Kitüntetve, kellemes ize által, minden eset­
ben ajánlható, melyben a keserüviz használata általában tanácsos.
„ 1 fTÍ királyné“ keserüviz, mint egy feloldó és nyílást szerző szer, azon-
nal, fájdalom nélkül hat és hosszabb idei használat mellett sem gyengíti, séma gyom­
rot sem a beleket, minélfogva gydgyhasználatra is alkalmas.

E természetes ásványvíz kitűnő hatásáról, melyet az „Erzsébet királyné“ keserű 
sóforrás szolgáltat orvos, btzonyla.ok léteznek, Dr. Balassa tanár, Dr. Oppolczer, Dr. 
Jankovtts Dr Schwarezer udv. tanácsos, Dr. Me,er, Rudolf trónörökös személye kő­
ik ’ Pöhlfn ?ÁTf0nay,x?r ,CíapPer'' Dt'" Eckst- Dr- koffer, Dr. Keusch,I,
Llr. 1-tőóim, Dr. Schulhof, Dr. Bruck uraktól.

W* Fürdő-idény május 1-tŐI szeptember 30 ig. *W
valaminfYó'őí?* lak*s.okrő.1 «ájirdai berendezéssel ellátva, hetenkénti 8 írttól 12 írtig.
valamint JÓ étteremről legjobban gondoskodva van; közlekedés a fővárossal kény=t-
mes tarsaskoesikon, félóránként, fürdőorros Dr. Bruck J.

-A- "budai „ErzséToet Jcirául^-né“ IseserlAviz;
ezen elnevezés alatt készletben van minden gyógytárban, gyógyvíz- és füszerüzietben. 

i őrak tar Magyarországban Édeskuty L. ezégnél Budapesten.
Szoba vagy vizkMdamjny — megrendelések czimzendők az

——r*sébet királyné keserű sóforrás“ kút ég fürdő-igazgatóságához Budapesten.

Debreczen, 1880. nyomatott Túzai Dániel örökösei könyvnyomdájában.


